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ВСТУП 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку педагогічної 

науки суттєвого значення набуває проблема поведінкової культури, 

емоційного розвитку та інтелекту. Оволодіння особистістю 

загальнолюдськими цінностями, способами оптимальної комунікації з іншими 

неможливе тільки на рівні усвідомлення, оскільки цей процес передбачає 

також і емоційні переживання різного спектру. З огляду на це, на сучасному 

етапі розвитку педагогічної науки суттєвого значення набуває проблема 

емоційної культури, емоційного розвитку та інтелекту. Актуальність розробки 

й вирішення даної проблеми визначається також і тим, що вивчення та аналіз 

освітянської практики засвідчує наявність суперечностей між інтелектуальним 

та емоційним розвитком особистості, рівнем знань та емоційним сприйняттям 

дітей. Емоційні процеси займають одне з важливіших місць у формуванні 

особистості дитини, а емоційний розвиток є складовою частиною емоційного 

інтелекту особистості. Вдосконалення емоційно-вольової сфери учнів відіграє 

значну роль у засвоєнні знань, умінь та навичок, у встановленні контактів з 

оточенням і в соціальній адаптації дітей у закладі освіти і поза ним. 

Розвиток дітей з інтелектуальними порушеннями суттєво відрізняється 

від формування психіки дітей з типовим розвитком. Порушення емоційно-

вольової сфери в дітей з порушеннями інтелекту швидше виникає як вторинне 

відхилення, яке формується на основі значного ураження пізнавальної та 

інтелектуальної сфери.  

Порушення емоційної сфери негативно позначається на всій діяльності 

дитини з порушеннями розумового розвитку: на працездатності; створює 

проблеми у навчанні; призводить до порушень соціальної поведінки тощо. Все 

це свідчить про необхідність пошуку шляхів діагностики та корекції 

емоційних та поведінкових розладів у дітей з порушеннями інтелектуального 

розвитку.  

Проблема розвитку емоційної сфери дітей з інтелектуальними 

порушеннями та її вплив на формування соціальної поведінки є на даний час 
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недостатньо вивченою. Удосконалення системи виховання дітей з 

порушеннями розумового розвитку, діагностика їх психічного розвитку 

вимагає більш глибокого вивчення емоційно-вольової сфери та особливостей 

її впливу на соціальну поведінку дітей. Від того, яким буде побудований 

процес виховання, на які функції воно буде опиратись залежить не лише якість 

навчання, а й формування особистості дитини з інтелектуальними 

порушеннями в цілому. 

В учнів з порушеннями інтелекту без спеціального психолого-

педагогічного впливу не формується необхідний рівень соціальної зрілості, що 

є одним з найважливіших аспектів соціально-психологічної адаптації: у них 

відсутня потреба в спілкуванні з однолітками й уміння підкоряти свою 

поведінку соціокультурним нормативам, а також здатність виконувати роль 

учня в ситуації шкільного навчання.  

Значний внесок у вивчення емоційного розвитку дітей з порушеннями 

інтелекту внесли дослідження Л.С. Бєлкіна, В.В. Воронкової,  О.М. Граборова, 

О.П. Зозулі, В. Є. Коваленко, В.Г. Петрової, С. Л. Рубінштейна, В.М. Синьова, 

Н.М. Стадненко, Д.С. Стерлянко, І.В. Товпашко. Е.О. Хейсерман, О.Е. 

Шаповалової, В.В. Шибецької, Л.М. Шипіциної, Ж.І. Шиф, Т.М. Федорової, 

С.Д. Яковлевої та ін. Особливості соціальної поведінки дітей з 

інтелектуальним порушеннями вивчали: Л.О. Антоненко, А.М. Висоцька, 

О.М. Вержиховська, О.В. Гаврилов, Н. П. Кравець, В. М. Синьов, І.В. 

Татьянчикова та ін.  Вивчення впливу емоційної сфери школярів з 

інтелектуальними порушеннями на формування у них соціальної поведінки 

висвітлюється у дослідженнях І.Д. Беха, В.І. Боцар, Л.С Виготського, 

М.О. Козменко, І.М. Плешканівської, В.М. Синьова та інших. Більшість 

вчених описує, що учні закладу спеціальної середньої освіти мають низький 

рівень розвитку соціальних емоцій, низьку нормативно-позитивну поведінку 

та недостатній досвід спілкування з  дорослими та однолітками. 

Проблема поведінки завжди привертала до себе увагу педагогів і 

психологів, оскільки інтелектуальна недостатність суттєво впливає на стан 
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емоційно-вольової сфери дитини, та веде до порушень соціальної поведінки. 

Загальновідомим є той факт, що соціальна поведінка найбільш інтенсивно 

обумовлюється емоціями. Існує певний зв’язок між девіантною поведінкою та 

емоційними станами особистості. Разом з тим, недостатньо вивченою є 

проблема взаємовпливу емоційного розвитку та соціальної поведінки учнів з 

порушеннями розумового розвитку. Це зумовило вибір теми дослідження – 

«Вплив емоційного розвитку на формування соціальної поведінки дітей з 

порушеннями інтелекту». Емоція є однією зі складових фундаменту для 

розвитку та становлення у дітей моральних норм, якостей, почуттів і 

поведінки в цілому, що підтверджує актуальність вибраної теми для 

дослідження.  

Мета дослідження – вивчити вплив емоційного розвитку на 

формування соціальної поведінки дітей з порушеннями інтелекту. 

Для досягнення мети дослідження виділено такі завдання:  

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

проблеми впливу особливостей емоційної сфери на соціальну поведінку дітей 

з порушеннями інтелекту. 

2. Експериментально вивчити рівень розвитку соціальної поведінки в 

учнів з інтелектуальними порушеннями різних вікових груп та вплив 

емоційного розвитку дитини на формування у неї позитивних соціальних 

норм. 

3. Запропонувати програму розвитку соціальної поведінки та соціальних 

емоцій в учнів з інтелектуальними порушеннями.  

Об’єкт дослідження – емоційна та поведінкова сфера особистості 

учнів з порушеннями інтелекту. 

Предмет дослідження – особливості впливу емоційного розвитку на 

формування соціальної поведінки учнів з порушеннями інтелекту 

Мета і завдання дослідження обумовили вибір методів дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної та методичної літератури щодо проблеми впливу 
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емоційного розвитку на формування соціальної поведінки учнів з 

порушеннями інтелекту; 

емпіричні: спостереження, анкетування, бесіда;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Теоретична значущість дослідження: дослідження дає можливість 

порівняти розвиток соціальної поведінки у дітей з інтелектуальними 

порушеннями різного віку і визначити групи дітей з відповідним розвитком 

поведінкових навичок. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що вона дає підстави 

диференціювати підходи до формування соціальної поведінки учнів з 

інтелектуальними порушеннями різного віку, враховуючи їх емоційний 

розвиток. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2019 році (28-29 квітня 2020 року); у І 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психічне здоров’я нації: 

актуальні проблеми та виклики суспільства» (10 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський).   

За результатами дослідження видано 1 наукову статтю «Особливості 

емоційного розвитку дітей з порушеннями інтелекту» у «Збірнику наукових 

праць студентів і магістрантів факультету корекційної та соціальної 

педагогіки і психології» (2021 р.).  

Експериментальною базою дослідження була Мукачівська спеціальна 

школа-інтернат І-ІІ ступенів Закарпатської обласної ради.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел (86 найменувань), двох додатків. 

Основний обсяг роботи складає 92 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати проведеного теоретико-емпіричного дослідження проблеми 

впливу емоційного розвитку на формування соціальної поведінки дітей з 

порушеннями інтелекту дали змогу сформулювати такі висновки:   

1. Емоції – особливий клас психічних процесів і станів, пов’язаний з 

інстинктами, потребами й мотивами, що відображають у формі 

безпосереднього тимчасового переживання і відображають значущість для 

життєдіяльності індивіда явищ та ситуацій, які діють на нього. Соціальні 

емоції – емоції, які забезпечують соціальну взаємодію дитини з дітьми і 

дорослими. Емоційний розвиток дитини проявляється в зростанні здатності 

дитини до саморегуляції емоційних станів, в накопиченні словесних і 

невербальних виразів емоцій, у зростанні емоційного словника, у збагаченні 

емоційного досвіду дитини, в появі нових емоцій.  

Дітям з порушеннями інтелекту властиві такі особливості емоційного 

розвитку: відставання у розвитку емоційного реагування, невідповідність 

емоційних реакцій зовнішнім впливам за силою, інтенсивністю та змістом, 

обмеженість інтерпретації чуттєвого матеріалу, їх емоційні переживання 

більш примітивні, полюсні, диференційовані відтінки переживань існують у 

дуже малій кількості. Їм притаманна неадекватність почуттів, дратівливість, 

дисфорія, ейфорія, депресія, емоційна в’ялість, апатія, алекситимія. 

2. Соціальна поведінка розкриває процес розвитку тих особистісних 

якостей і новоутворень, які, формуючись у процесі засвоєння правил 

поведінки, самі стимулюють їх подальше закріплення. Особливої актуальності 

набуває проблема формування соціальної поведінки у дітей з порушеннями 

інтелекту, процес соціалізації яких перебігає зі значними труднощами, що 

зумовлено їх обмеженими інтелектуальними можливостями. Учням з 

порушеннями розумового розвитку властиві: недостатня ініціативність, 

невміння керувати своїми діями та долати перешкоди, несамостійність, 

невміння протистояти спокусі або зовнішнім впливам, схильність до 

дромоманії, крадіжок, алкоголізму.  
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3.  У дітей з порушеннями розумового розвитку спостерігаються 

порушення у розвитку емоційної та поведінкової сфер. Низький рівень їх 

емоційної саморегуляції призводить до соціальної дезадаптації. 

Інтелектуальна недостатність суттєво впливає на стан емоційно-вольової 

сфери дитини та веде до порушень соціальної поведінки, а недорозвиток 

емоційної сфери часто провокує виникнення асоціальної поведінки.  

4. На основі результатів теоретичного вивчення проблеми впливу 

емоційного розвитку на формування соціальної поведінки дітей з 

порушеннями інтелекту було проведено експериментальне вивчення означеної 

проблеми. Завданнями дослідження були: експериментально вивчити 

особливості соціальної поведінки дітей з порушеннями інтелекту; дослідити 

рівень сформованості в учнів з інтелектуальними порушеннями соціальних 

емоцій; здійснити порівняльну характеристику рівня розвитку емоцій і 

поведінкових навичок в учнів з інтелектуальними порушеннями різного віку. З 

цією метою використано такі методи: анкетування вчителів та вихователів; 

бесіда з учнями 3, 5 та 8 класів з порушеннями інтелекту; спостереження.  

Загальні результати дослідження рівня розвитку соціальної поведінки 

показали, що високу асоціальність мають 23,5% досліджуваних учнів з 

порушеннями інтелекту, середню асоціальність 35,3% дітей, а низька 

асоціальність властива для 41,2% опитаних. Рівень асоціальної поведінки 

вищий в учнів 8 класу. Найчастіше серед учнів з порушеннями інтелекту 

зустрічається порушення правил поведінки, встановлених вихователем, що 

зумовлено недоліками розвитку емоційно-вольової та пізнавальної сфер учнів. 

Часто діти сміяться над іншими, кривдять своїх товаришів, штовхають, 

дражнять. Вони переконані, що їх пустощі нікому не зашкодять. Разом з тим, 

закладені змалечку приязнь та позитивне ставлення до природи і тварин 

збереглися і у більш старшому віці. Значна частина дітей з порушеннями 

інтелекту не має нахилів до асоціальної поведінки, але майже четверта 

частина досліджуваних має високий рівень асоціальності. 

5. За результатами порівняльного аналізу отриманих даних дослідження 

у третьому класі: 16,7% учнів з інтелектуальнми порушеннями, маючи високу 
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асоціальну поведінку не володіють достатнім рівнем розвитку соціальних 

емоцій; 33,3% школярів мають асоціальну поведінку середнього рівня, у 

повній мірі володіють соціальними емоціями; 50% обстежених мають низьку 

асоціальну поведінку та володіють соціальними емоціями 

За результатами порівняльного аналізу отриманих даних дослідження у 

п’ятому класі можна констатувати, що: 20% дітей, маючи високу асоціальну 

поведінку, не володіють соціальними емоціями; 40% учнів мають асоціальну 

поведінку середнього рівня і володіють соціальними емоціями, хоча інколи 

дають неправильну оцінку етичним дилемам; 40% п’ятикласників мають 

низьку асоціальну поведінку та у повній мірі володіють соціальними 

емоціями.  

За результатами порівняльного аналізу отриманих даних дослідження у 

8 класі: 33,3% учнів з порушеннями інтелекту мають високий рівень 

асоціальної поведінки, разом з тим, володіючи достатнім рівнем розвитку 

соціальних емоцій; 33,3% дітей, маючи середній ступінь асоціальної 

поведінки, володіють достатньо високим рівнем розвитку соціальних емоцій; 

33,3% підлітків мають низьку асоціальну поведінку та володіють на 

достатньому рівні соціальними емоціями.  

Існує пряма залежність між рівнем розвитку соціальної поведінки та 

соціальних емоцій у дітей з інтелектуальними порушеннями. Особливо це 

помітно серед молодших школярів, які ще тільки засвоюють основні норми 

соціальної поведінки та формують відповідні до них емоційні прояви. З віком 

у дітей з порушеннями інтелекту зменшується взаємозалежність між рівнем 

розвитку соціальної поведінки та соціальних емоцій. Асоціальну поведінку 

можуть виявляти підлітки, які розуміють основні нормативні основи та 

володіють соціальними емоціями. Через складний психоемоційний перебіг 

підлтікового віку, статевого дозрівання, наявні у них порушення емоційно-

вольової сфери, недостатній самоконтроль та несприятливу ситуацію в сім’ї, 

діти з порушеннями інтелекту старшого віку можуть виявляти асоціальність.    

6. Для подолання розвитку соціальної поведінки та емоцій складено 

відповідну програму, метою якої є оптимізувати розвиток емоційно-вольової 
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та поведінкової сфер дітей з порушеннями інтелекту, подолання емоційних та 

поведінкових проблем дитини, розвивати вміння адекватно виражати емоції у 

поведінці.   

 Методами розвитку соціальних емоцій дітей з порушеннями інтелекту 

є: різноманітні вправи, ігри для формування умінь висловлювати власні 

емоції, виразності міміки, рухів, мовлення. Ефективними засобми розвитку 

емоційної сфери учнів з порушеннями інтелекту є екскурсії в музеї, театри, 

кінотеатри, на природу, застосування творів літературного, образотворчого та 

музичного мистецтва.  

Методами формування соціальної поведінки учнів з інтелектуальними 

порушеннями є: методи формування свідомості (тематична бесіда, лекція, 

диспут, приклад); методи організації діяльності, спілкування, досвіду 

суспільної поведінки (суспільна думка, педагогічна вимога, вправа, 

привчання, створення виховних ситуацій); методи стимулювання і мотивації 

діяльності (змагання, заохочення, покарання); методи контролю, 

самоконтролю і самооцінки діяльності та поведінки (педагогічне 

спостереження, бесіди, опитування). Використовуються також методи 

навчання (словесні, наочні, практичні) та психологічні методи (тренінги, 

казкотерапія, ігротерапія, лялькотерапія, музикотерапія, психогімнастика та 

ін.). Важливим є аналіз ситуацій з поступовим обговоренням позитивної та 

негативної поведінки героїв; інсценізація різних сюжетів з етичними 

дилемами на позакласних виховних заходах з наступним їх обговоренням; 

участь дітей з порушеннями інтелекту в іграх за правилами та ін. 

Для оптимальної організації програми розвитку соціальної поведінки та 

емоцій дітей з порушеннями інтелекту важлива командна робота усіх фахівців 

закладу спеціальної середньої освіти та батьків. Перспективами подальших 

досліджень є обгрунтування механізмів та педагогічних умов формування 

соціальної поведінки та соціальних емоцій дітей з порушеннями інтелекту та 

проблема профілактики у них проявів асоціальної поведінки.  
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